



源新闻客户端



丽水日报官微

以“花”作词，“山水”谱曲，丽水在“八八战略”指引下——

深化“千万工程” 构建花园乡村

全面推动“千万工程” 迈上新台阶

本报评论员

20年久久为功，千山万水美丽动人；20年接续发力，千村万户和美幸福。

2003年6月5日，时任浙江省委书记习近平亲自召开动员大会，对“千村示范、万村整治”作出全面部署。这场改变万千乡村面貌、造福千万农民的“千万工程”从此拉开帷幕。20年来，丽水牢记习近平总书记“画好山水画，念好山字经”的重要嘱托，“千万工程”一张蓝图绘到底、一任接着一任干。特别是2019年全市“两山”发展大会召开之后，我市以创建全国领先的“花园乡村先行地”为目标，率先谋划“花园乡村”顶层设计和大推进行动，全域打造充满活力、蕴含魅力、富有张力的花园乡村，为美丽乡村建设“全国看浙江、浙江怎么办”交出了一份“丽水答卷”。

从“千村示范、万村整治”到“千村精品、万村美丽”，再到“千村未来、万村共富、全域和美”，乡村面貌发生了深刻变化，2022年，全市生产总值达到1830亿元；城乡居民人均可支配收入分别达到55784元和28470元，低收入农户人均可支配收入16734元，其中农民收入增幅连续14年位居全省第一，低收入农户收入增幅连续7年位居全省第一。

走过万水千山，仍需跋山涉水。如今，“千万工程”仍在不断迭代升级发展。今年省委一号文件提出，以“千万工程”统领宜居宜业和美乡村建设，并部署把提高县城承载力与深化“千万工程”结合起来，在城乡融合中提升乡村建设水平。我们要提高政治站位，牢牢把握“千万工程”的内在逻辑和规律，拉高标杆，接续奋斗，加快绘就“千村引领、万村振兴、全域共富、城乡和美”新画卷，全面推动“千万工程”迈上新台阶，为全省全国大局提供更多丽水经验。

全面推动“千万工程”迈上新台阶，要更加坚定不移沿着“八八战略”指引的路子走下去。“千万工程”是实施“八八战略”的重要组成部分和有效载体。过去20年，正是在“八八战略”指引下，“千万工程”不断深化，美丽乡村不断迭代升级。“千万工程”在丽水的生动实践，充分证明了“绿水青山就是金山银山”理念的充沛实践动能，证明了“八八战略”巨大的理论指导力量。“八八战略”既是战略总纲，更是行动方案，我们要始终坚持以“八八战略”为总纲，牢固树立和贯彻落实“绿水青山就是金山银山”理念，以问题导向精准发力，坚毅笃行“丽水之干”，努力增加农民收入、提升生活品质奠定基础，为乡村振兴和实现山区共同富裕注入动力，用实干和实绩彰显“八八战略”的实践伟力。

全面推动“千万工程”迈上新台阶，要更加坚定不移把“千万工程”做细做实做深。20年接力奋斗，一任接着一任干，一锤接着一锤敲，埋头苦干，久久为功，造就了美丽乡村的繁花盛景。过去，从村容村貌到基础设施，从产业发展到品牌打造，我市不断聚焦最突出、最薄弱的环节，精准发力、驰而不息，用扎实的收获收获了真切的掌声。当下，全面推进乡村振兴、推动农民农村共同富裕，将面临更多新情况新问题，更加需要我们暗耕雨读、躬耕不辍、精耕细作，在总结过去经验中大胆创新，努力把丽水打造成为全国领先的品质农业示范区、花园乡村先行地、共同富裕幸福园。

全面推动“千万工程”迈上新台阶，要更加坚定不移践行以人民为中心的发展理念。“千万工程”的核心就是要树立“以人民为中心”的发展理念，持续提升农村生活品质，让广大农民在乡村振兴中有更多获得感、幸福感。这既是做好乡村振兴工作的出发点，也是方法论。我们要始终坚持群众视角，把改善民生福祉作为根本出发点，聚焦农民关心的痛点难点问题，正确处理“难与易”“快与慢”“点与面”的关系，不搞脱离农村实际、违背农民意愿的形象工程，精心打造“千万工程”升级版，让诗画田园承载和延续乡愁记忆、让青山绿水注入和燃起振兴动力、让美好生活满足和顺应百姓需求。



遂昌县新路镇蕉川村田园风光。

回忆、记得住乡愁的“农家地景”，打造了瓯江山水诗路廊道，建设轩辕文化街，成为仙都景区的金字招牌之一。缙云县获评2021年度全省深化“千万工程”建设新时代美丽乡村（农村人居环境提升）工作优胜县。管逢妹也在文化街开了一家缙云烧饼店，“现在的鼎湖村就像一个生态大花园，我们住得舒服，游客也很多哩！”

鼎湖村是我市推进“千万工程”的一个缩影。近年来，丽水以打造全国领先的“花园乡村先行地”为目标，在全省率先谋划“花园乡村”建设，全面打造浙江“新时代美丽乡村”丽水版，精心作答美丽乡村建设“全国学浙江，浙江怎么办”的“丽水答卷”。

目前，已创成花园乡村413个、花园田园392个、花园庭院3.43万户。

2021年9月，高质量承办了全国农村人居环境整治提升现场会，与会代表纷纷表示，在浙江看见了美丽乡村，在丽水看到了“十四五”美丽乡村建设的方向和未来，花园乡村建设一举成为全国农村人居环境整治提升的山区样板。

如今，在处州大地，像鼎湖村这样的美丽乡村已从单个“盆景”发展成整片“风景”，见证了20年来我市“千万工程”从大力推进“厕所革命”“垃圾革命”和“治污革命”，到农村生活垃圾分类、美化提升，再到历史文化村落保护利用、精品村建设、未来乡村建设的接力之路。

业态崛起 乡村产业大发展

“黄泥墙”变身“黄金屋”，说的是莲都区下南山村。在“千万工程”的推动下，2004年，为了村民更好地生产生活，下南山村实现整村搬迁。此后，全村在整村保护的同时招商引资，对古村落进行开发，小山村变身原生态度假村，成为花园乡村的典型代表，古村也因此迎来复兴“第二春”。整个度假村每年能为全村村民带来640万元的收入。

在实施“千万工程”中，我市坚持把生态优势、资源优势转化为经济优势、发展优势，培育美丽经济幸福产业，多路径实施富民行动，多元化探索惠民路，让更多村庄实现强村富民。

土房变客房、菜园变花园、资源变资产，“美丽乡村+农业、文化、旅游”等新业态的植入，让一个个昔日隐匿在山林尽处的乡村逆转了“空心化”，变成了现代版的桃花源，活化的乡村成为了一个个网红打卡点，也让当地村民成为了收租金、分股金、拿薪金的“三金农民”，实现了老村重振、产业新兴、村民共富。

好生态孕育好产品，全国首个农产品区域公用品牌“丽水山耕”叫响全国，“丽水山居”成为全国首个地级市辖区区域公用品牌，“丽水山泉”成为都市人的“诗与远方”，“丽水山泉”成为GEP向GDP转化的经典案例。“山”字系区域公用品牌的成功培育，拓宽了生态产品价值实现路径，让一个个生长在绿水青山间，“养在深闺人未识”的生态农产品、田园民宿华丽转身，成为联农共富的优质商品，加快绿水青山向金山银山转化。（下转第七版）

市委外事工作委员会举行2023年度会议

胡海峰主持并讲话

本报讯(记者 赵泰州)5月22日，市委外事工作委员会举行2023年度会议，深入学习贯彻市委外事工作会议会议精神，研究部署下一阶段全市外事工作。

市委书记、市委外事工作委员会主任胡海峰主持会议并讲话。市领导吴舜泽、卢彩柳、毛建国等出席。会议听取了2022年全市外事主要工作情况的汇报，审议了2023年丽水市外事工作要点等文件。

胡海峰充分肯定了过去一年我市外事工作成效。他指出，今年以来，全市对外交流交往热度不断提高，因公出国(境)、赴海外开展经贸活动的频

次明显增加，特别是省委作出了开放提升、打造高能级开放大省、深入实施“一号开放工程”部署以后，外事工作迈上了“快车道”、按下了“快进键”。做好今年外事工作意义重大、责任重大。

胡海峰强调，外事工作要服务大局，把服务保障亚运会、亚残运会作为今年外事工作的头等大事，牢固树立“不是主办但同样是主人”的责任意识，以“保障有力，使命必达”的担当精神，全面展示“重要窗口”形象，充分发挥“护城河”作用，全力服务保障好这一“国之大事”“省之要事”。外事工作要促进发展，把以经济建设为中心、突

出“经济外事”作为今年外事工作的主题主线，有效利用国际国内两个市场、两种资源，促进外贸外资实现新的突破；要为“走出去”保驾护航，加大引导支持力度，积极完善企业“走出去”服务体系，探索推出更多务实高效举措，提供更多优质便利的服务，为企业打开畅通国际的“出海通道”；要为“引进来”牵线搭桥，抓住并用好我市已成熟的对外展示、推介、积极谋求开放合作的重要机会，开展系列对接和招引活动，促进更多合作项目在丽水实现落地；要继续大力实施“华侨要素回流工程”，积极引导广大海外侨胞参与家乡建设发展，为我市加快跨越式高质

量发展注入更加强劲动力。要增进往来，扎实推进友城工作提质增效，重新激活友城之间的实质性合作优势，根据友城各自特点精准施策，力争打造一批互利共赢发展的友城合作典范；要积极开展民间对外交流，把培育一批民间对外交流主体、更好引导社会组织走出去作为重点工作方向，着力开展青少年文化交流活动，精心打造一批具有山区特色、外事内涵、“田园风”+“国际范”的美丽乡村“国际会客厅”，邀请和吸引更多国际友人品游丽水，促进“民间外交”更加丰富多彩，以民意相亲、民心相通涵养“亲丽友丽”的人脉基础。

“今天的诵读活动让我学到了很多，给了我很大的启发。”市政协委员颜给毛泽东的信》……来自市政协各界别活动组、各专委会、各县(市、区)联络组、丽水学院、莲都区普通话艺术协会等组织的代表，通过现场诵读、情景剧等丰富多彩的形式展示阅读成果。舞台上，大家以声传情，共享诵读乐趣，营造书香政协氛围。

悦读“有字之书”，更应体悟“无字之书”。诵读活动尾声，“书悦读之得”环节，开启了现场嘉宾的分享历程。大家或是在书签上写下读书名言、心得体会，分享共勉；或是拿起手机通过云端，参与讨论留言，以思促学、以学促行、以行践学。

“今天的诵读活动让我学到了很多，给了我很大的启发。”市政协委员颜

市五届人大常委会党组第十六次会议暨第十六次主任会议召开

决定市五届人大常委会第十次会议于5月25日举行

本报讯(记者 徐小骏)昨日，市人大常委会党组书记、主任李锋主持召开市五届人大常委会党组第十六次会议暨第十六次主任会议，副主任及秘书长出席会议。会议传达学习了习近平总书记近期重要讲话精神，并决定市五届人大常委会第十次会议于5月25日举行。

会议听取了市委组织部有关人事任免事项说明，及市检察院有关人事任免事项的报告；办公室、研究室、财经工委、教科文卫委《关于贯彻党的二十大精神加强自身建设的决定(草案)》《关于助推青年发展型城市建设的决议(草案)》《关于加强经济工作监督的决定(修订草案)》《关于丽水市促进人才科技融合发展条例(草案)》的起草说明；农业农村工委关于丽水国家气象公园试点建设工作情况的调研报告；城建环资工委关于主城区“口袋公园”建设管理工作情况的视察意见(草案)；市人大常委会执法检查组关于检查《浙江省全民健身条例》实施情况的报告；社会建设工委关于我市社会组织建设与发展情况的调研报告，并讨论意见汇总。

会议讨论了关于《丽水市物业管理条例》执法检查审议意见整改落实工作情况的代表视察方案(草案)、《2023年丽水市人大常委开展政府工作部门负责人履职工作评议实施方案》、《关于组织全市各级人大代表开展助力“三个一号工程”助推革命老区共同富裕先行示范区建设主题活动的实施方案》。会议还听取了代表与选任工委关于人事任免事项的汇报。

市人大常委会秘书长、各工委主任、专委会专职副主任委员列席会议。

市政协举办“丽水山风话新语·悦读青春”主题诵读活动

本报讯(记者 刘烨恒)诵读点燃智慧，诵读启迪人生。为深入学习宣传贯彻党的二十大精神及习近平新时代中国特色社会主义思想，聚焦聚力我市“青年发展型城市”建设，昨日下午，市政协举办“丽水山风话新语·悦读青春”主题诵读活动，引导我市政协“挺进师”队伍通过诵读活动坚定正确政治方向，根植家国情怀，汲取精神力量，奏响全面建设社会主义现代化新丽水的时代强音。

“为什么阅读？因为有书在，世界才有了光。”活动首个环节“言阅读之道”中，聂陈杰委员以《读书好 好读书 读好书——漫谈读书之道》为主题，从阅读历史、如何阅读、优秀书目推荐等

方面，现场分享了自己的阅读心得；范军委员则以《从文化散文阅读中感受祖国河山的壮美》为题，带领大家领略了余秋雨、夏建勇等著名作家文化散文的美好，畅谈阅读中的精神感受、感想体会。两位委员的精彩分享，进一步传承和发扬了中华优秀传统文化，也让现场观众坚定了文化自信。

“人生有一首诗，当我们拥有它的时候，往往并没有读懂它。而当我们能够读懂它的时候，它却早已远去，这首诗的名字就叫青春。”市政协机关、缙云县联络组选送的现场诵读《青春的诗集》，拉开了“品诵读之美”环节的序幕。

《浙西南革命精神——风生书就》《巾帼她力量 献礼新时代》《扬帆开慧写

给毛泽东的信》……来自市政协各界别活动组、各专委会、各县(市、区)联络组、丽水学院、莲都区普通话艺术协会等组织的代表，通过现场诵读、情景剧等丰富多彩的形式展示阅读成果。舞台上，大家以声传情，共享诵读乐趣，营造书香政协氛围。

悦读“有字之书”，更应体悟“无字之书”。诵读活动尾声，“书悦读之得”环节，开启了现场嘉宾的分享历程。大家或是在书签上写下读书名言、心得体会，分享共勉；或是拿起手机通过云端，参与讨论留言，以思促学、以学促行、以行践学。

“今天的诵读活动让我学到了很多，给了我很大的启发。”市政协委员颜

